

## Και το ΕΚΑΣ στο παζάρι του ασφαλιστικού

Η σημαντική μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης που αφορά στο ΕΚΑΣ εντός του 2017 και η μικρή αύξηση των εισφορών για να περιοριστούν οι περικοπές στις επικουρικές συντάξεις, εντός του 2016, στα 300-350 εκατ. ευρώ, ήταν οι δύο προτάσεις που έπεσαν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας με τους επικεφαλής των θεσμών, λίγο πριν από τη διακοπή των συζητήσεων. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, βήματα προσέγγισης φαίνεται πως έκαναν κυρίως η ελληνική πλευρά, αλλά και οι εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών θεσμών, με τους εκπροσώπους του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου να είναι πιο σταθεροί στις απόψεις βάσει των οποίων, όλο το προηγούμενο διάστημα, Έλληνες αξιωματούχοι έλεγαν ότι «το ΔΝΤ θέλει αίμα».

Πλέον, οι διαπραγματεύσεις θα εκκινήσουν την ερχόμενη Δευτέρα 18/4, χωρίς κανείς να μπορεί να προεξοφλήσει εάν το νήμα των συζητήσεων θα πιστεί από εκεί που το άφησαν οι επικεφαλής του κουαρτέτου με την ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, όταν και ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος ανακοίνωσε την παύση των διαπραγματεύσεων.

Μετά την εμπλοκή του Σαββατοκύριακου στο ασφαλιστικό, η ελληνική πλευρά εμφανίστηκε διατεθειμένη να διανύσει ένα μέρος της απόστασης, αποδεχόμενη σημαντικές περικοπές στη συνταξιοδοτική δαπάνη του 2017 μέσω περικοπών στο ΕΚΑΣ, ενώ και οι θεσμοί, κυρίως οι Ευρωπαίοι, εμφανίζονταν διατεθειμένοι να δεχθούν αύξηση των εισφορών.

Αναλυτικά, η νέα κόκκινη γραμμή του υπουργείου Εργασίας για την προστασία των συνταξιούχων είναι να μη γίνει καμία μείωση στο άθροισμα συντάξεων -κυρίων και επικουρικών- έως και τα 1.300 ευρώ. Η λύση αναζητήθηκε μέσα από μια δέσμη μέτρων που περιλαμβάνει μείωση επικουρικών συντάξεων κατά περίπου 300 εκατ. ευρώ, αύξηση των εισφορών (κατά 1,5 μονάδα για 3 χρόνια ή κατά 1 μονάδα για 6 χρόνια) και αξιοποίηση - εκποίηση μέρους της περιουσίας του Ενιαίου Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΤΕΑ), που εκτιμάται κοντά στα 2,5 δισ. ευρώ.

Προκειμένου οι εκπρόσωποι των δανειστών να δεχθούν την αύξηση των εισφορών που απέρριπταν όλο το προηγούμενο διάστημα, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, δεν απέκλειε το ενδεχό-

μενο να μειωθεί περισσότερο η δαπάνη για το ΕΚΑΣ εντός του 2017.

Να σημειωθεί ότι το ΕΚΑΣ θα καταργηθεί εντός του 2018 (τυπικά έως τον Απρίλιο του 2019, ουσιαστικά έως το τέλος του 2018), όπως προβλέπει το 3ο Μνημόνιο. Αυτό που δεν απέκλειε, σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο Εργασίας είναι η προσαρμογή να είναι μεγαλύτερη εντός του επόμενου έτους. Παράλληλα, η ελληνική πλευρά έκανε αποδεκτό και το αίτημα των πιστωτών να τεθεί όριο ηλικίας τα 55 έτη για τη λήψη συντάξεων χρειάς.

Να σημειωθεί επίσης πως το Σάββατο 9/4, η κυβέρνηση κατέθεσε νέα πρόταση για τους συντελεστές αναπλήρωσης βάσει των οποίων θα υπολογίζονται οι νέες συντάξεις, η οποία έγινε αποδεκτή από τους θεσμούς. Για 40 χρόνια ασφάλισης, το συνολικό ποσοστό αναπλήρωσης της ανταποδοτικής σύνταξης ανέρχεται σε 40,7%. Στην ανταποδοτική σύνταξη θα προστίθεται η Εθνική, που για 20 χρόνια ασφάλισης συμφωνήθηκε στα 384 ευρώ. Για κάθε ένα χρόνο κάτω των 20 και έως τα 15 έτη ασφάλισης, η Εθνική Σύμβαση θα μειώνεται κατά 2%, ώστε να μην πέφτει κάτω από 345 ευρώ.

**ΕΦΟΡΙΑ, ΤΑΜΕΙΑ:** Τέσσερα στα δέκα ευρώ των μηνιαίων αποδοχών ενός μέσου μισθωτού παρακρατούσε στην Ελλάδα το Δημόσιο μέσω φόρου εισοδήματος και ασφαλιστικών εισφορών, το 2015. Η μέση φορολογική επιβάρυνση όπως μετρήθηκε από τον ΟΟΣΑ ήταν πέρσι στην Ελλάδα στο 39,3%, έναντι μέσου όρου 35,9% στις χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ, με την έκθεση Taxing Wages 2016 να αποκαλύπτει μια εικόνα μαγική για τη χώρα μας. Σε 24 από τις 34 χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ, οι φορολογικές επιβαρύνσεις αυξήθηκαν το 2015. Η Ελλάδα όμως δεν συγκαταλέγεται στην ομάδα των 24, αλλά αντίθετα στην ομάδα των 8 χωρών όπου η μέση φορολογική επιβάρυνση (άθροισμα φόρων εισοδήματος και ασφαλιστικών εισφορών) μειώθηκε το περασμένο έτος. Παρότι στην έκθεση δεν αναλύεται η αιτία μείωσης της μέσης φορολογικής επιβάρυνσης, πιθανολογείται ότι αυτή οφείλεται στη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, την οποία είχε καθιερώσει η κυβέρνηση Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ και τη μείωση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης. Δυστυχώς, η μείωση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης έχει ήδη ακυρωθεί και δρομολογούνται νέες επιβαρύνσεις, καθώς η κυβέρνηση παζαρεύει με τους δανειστές την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών. Ακόμα πιο εντυπωσιακό είναι το στοιχείο ότι η χώρα μας είναι η πρώτη μεταξύ των τριών (μαζί με την Ισπανία και την Εσθονία) στις οποίες σημειώθηκε πτώση της μέσης φορολογικής επιβάρυνσης σε ποσοστό υψηλότερο του 1%. Τα στοιχεία δείχνουν μείωση της μέσης φορολογικής επιβάρυνσης κατά 1,3% στην Ελλάδα, κατά 1,2% στην Ισπανία και κατά 1% στην Εσθονία. Η φορολογική επιβάρυνση την οποία μετρά ο ΟΟΣΑ αφορά σε μισθωτούς και συντίθεται τόσο στη μέση άμεση φορολογία όσο και στις ασφαλιστικές εισφορές. Σε μέσα επίπεδα, η φορολογική επιβάρυνση ενός μέσου μισθωτού παρέμεινε αμετάβλητη στο 35,9% πέρσι στις χώρες του ΟΟΣΑ, μετά από διαρκείς αυξήσεις από το 2011. Στην Ελλάδα, η μέση φορολογική επιβάρυνση διαμορφώνεται στο 39,3%, καταλαμβάνοντας τη δέκατη τέταρτη θέση στην κλίμακα των επιβαρύνσεων στις 34 χώρες του ΟΟΣΑ. Τα σκήπτρα κρατά το Βέλγιο με 55,3%, ακολουθεί η Αυστρία με 49,5% και η Γερμανία με 49,4%, ενώ Μεξικό (19,7%), Νέα Ζηλανδία (17,6%) και Χιλή (7%) συνθέτουν την τριάδα των χωρών του Οργανισμού με τις μικρότερες φορολογικές επιβαρύνσεις.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

12/4/2016

Η διακοπή των διαπραγματεύσεων της κυβέρνησης με τους δανειστές έγινε αφορμή και αιτία για απώλειες στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, καθώς οι ενεργοί επενδυτές βλέπουν εμπλοκή, μετάθεση των ουσιαστικών λύσεων και παράταση της αβεβαιότητας στην ελληνική οικονομία. Το ενθαρρυντικό της συνεδρίασης ήταν και πάλι οι συγκρατημένοι όγκοι συναλλαγών, που δείχνουν ότι ουσιαστικά δεν έχει αλλάξει κάτι στην τάση της αγοράς. Ο κλάδος που ταλαιπωρήθηκε περισσότερο, με συγκριτικά σημαντικές πωλήσεις, ήταν ο τραπεζικός, ο οποίος βέβαια αντιδρά και πιο έντονα στις ανοδικές συνεδριάσεις. Οι πωλήσεις - πιέσεις άγγιξαν

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	553,43	-1,34%
FTSE	150,01	-1,93%
FTSEM	652,30	0,12%
Δείκτης Τραπεζών	39,95	-4,24%

**Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)**  
41.319.074

**Όγκος συναλλαγών (μετοχές)**  
70.577.954

**Μετοχές με άνοδο** 42  
**Μετοχές με πώση** 58  
**Μετοχές αμετάβλητες** 14

\*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

το σύνολο των κλάδων και την πλειονότητα των μετοχών τόσο της υψηλής όσο και της μεσαίας κεφαλαιοποίησης. Πλην των τραπεζικών μετοχών, αυξη-

μένες κινήσεις καταγράφηκαν στις μετοχές των Coca Cola HBC, Τιτάν, F.F. Group, ΜΕΤΚΑ, ΟΛΠ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Grivalia κ.ά.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωρίτερα - Έγκυρα